3 1- +++ Lectures graphiques et résolution algébrique
Soit f'la fonction définie sur [—2, 4| par f(x)=x?—2x—3.
La courbe représentative P de f est donnée sur la figure
suivante.

-

1. Déterminer graphiquement les solutions dans[—2, 4] de
I’équation x> —2x —3=0.

2. Résoudre graphiquement dans [~2,4] l'inéquation
x? —2x—-3<0.

3. Retrouver par le calcul les résultats des questions 1. et 2..

3 9. ++4+ Deux remises successives

On décide d’acheter un drone d'une valeur de 500 euros
pour équiper une salle de travaux pratiques d’un lycée
technologique. Le fournisseur consent deux remises suc-
cessives de x % et de (x — 5) %, ou x est un nombre appar-
tenant a l'intervalle [5, 100].

1. Calculer le prix net a payer avec x = 8.

2. Dans cette question le prix net a payer apres les deux
remises est de 382,50 euros.

a) Démontrer que x est solution de I'équation :

x%? —205x + 2 850 = 0.

b) En déduire x. {M
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5 7- #+4+ Coiil de production et bénéfice
Un artisan fabrique des vases gu'il mel en vente, On sup-
pose que tous les vases fabrigués sont vendus.
L'artisan weut faire une étude sur la production d'un
nombre de vases compris entre 0 et 60. 1l estime que le
cott de production de x vases labrigqués est modélisé par la
fonction C dont lexpression est :

Clx) = x — 10x + 500,
ol x appartient & l'intervalle [0, 60).
Chagque vase est vendu 50 euros.
Sur le graphique donné en annexe 2, '€ est la courbe repré-
sentative de la fonction C et & est la droite d'équation :
y = Bl
1. Par lecture graphigue, déterminer :
a) le cott de production de 40 vases fabriqués.
b} la production, & une unité prés, qui correspond a un
cott total de 1 3K euros.
2. On note Rix) la recette, en euros, correspondant a la
vente de x vases fabriqueés.
a) Exprimer R{x} en [onction de x.
b) Déterminer graphiquement le nombre de vases que
'artisan doit fabriquer pour rézliser un bénéfice.
¢) Résoudre par le calcul sur [0, 60] 'inéquation R{x) = Clx).

3. a) Montrer que le bénéfice, en euros, réalisé par la fabri-
cation et la vente de x vases, est donné par la fonction B
dont I'expression est Blx) = — x* + 60x - 500, ol x appar-
tient & Iintervalle [0, G0].

4. Calculer le bénéfice pour trente vases fabrigués et ven-
dus.
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Fonction dérivée
d'une fonction polynome
de degré 2

Soit fune fonction polyndme de degré 2 définie sur [ :
flx)=ax*+bw+c.

La fanction dérivée de f notée 1, est la fonction définie sur (8 par £'{x) = 2ax + b,

Exemples

Pour Frx—=fixl=x onaf x— f{x)=2x
Pourfixr=fix}=x"+5x=1,onaf :x— fix)=2x+5.

Pourfix—fix)=-3x+dn+ 3, onaf x—Fixl=-6u+4.

B. Application a I'étude des variations de la fonction

Observation de la fonction carré

— ta ] + oo — e 0 + o
\-..1 0_,_.,-""" - 0+

Pour la fonction carré, nous observons que :
- sur l'intervalle J- =, 0], f est décroissante et /{x) = 0,
- sur l'intervalle [0, + ==, f est croissante et £(x) = 0.

Etude des variations d'une fonction polynéme de degré 2

MNous admettons le théaréme suivant,

Soit fune fonction pohmname de degré 2 définie sur [ : fix)=ax® + bx + .

51 Fx) = 2ax + b = 0 pour tout x d'un intervalle T, alors fest croissante sur linter-
valle I

SIF(xh=2ax + b = O pour tout ¥ d'un intervalle T, alors Fest décroissante sur inter-
valle I

Ce théoreme permet d'obtenir les variations d'une fonction polyndme de degré 2
sans retenir par ceeur les deux tableaux de variation rappelés dans la partie 1 du
chapitre =.
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C. Application au tracé de la parabole représentative
de la fonction

Définition

parabale F représentative de la fonction au paint &
d'abscisse 1: cest la droite passant par &1, 1] et de
coefficient directeur F{1)=2.

Flus généralerment la tangente en un point d'une
parabale est définie de la fagon suivante,

= Latangente en un point A de la courbe repré-
sentative d'une fonction pobrname fde degré 2
est la drolte passant par & de coefficient direc-
teur ix, ).

¢ F'lx,) est le nombre dérivé de fen x,.

RICELER

La tangente au point Alx,, ¥.b 3 la courbe représentative d'une fonction poly
néme Fde degré 2 a pour &guation :

o il — )+ -

Tracé d'une tangente

Reprenans 'exemple de la tangente den All, 1) ala para- ¥4 7

baole P représentative de |a fonction carre £ x— x% 1 y

Sait B le paint de d gui 3 pour abscisse : : B
Ng=x,+1=1+1=2 24 =2
Le coefficient directeur de la droite (AB) = o est - 144 1

Yoo ¥ £, O _l'_i"_i'-_:

Ky — ¥,

Done F51_' =1,
yg— 1=F"{1} danc pg=1+F"{1},
¥a=ya+Fbeary, =1

Ainsi, a partir d'un point A donné, on obtient un deuxiéme point B de la tan-
gente en A a Fen ajoutant 1a|'abscisse de A et f'|x,) a l'ordonnée de A.

Cette méthade reste valable pour nimporte guelle fonction polyndme fde degre 2
et nimporte gquel point A de sa courbe représentative - seules les valeurs numé-
ricues de x,, de vy, = flx et de filxb changent

Trocé de la tangents d & lo courbe représentative
dune fanction polyrdme Fde degrd 2 en ur de 55
points A ©

B partic du point danné Alx, ¥ ol k= Flx, on abtient
un deuxiéme point B de la tangente d en ajowtant 1 a
I'abscisse e A ot Fix,) b Fordonnde de Ak, =x, + 1 &t

Ya=Ya+flx).

l:'u"u'l"ui'uil.'u""-

= Dans le cas particulier of1 M{x,) =0, ona y, =y, : latangentecen A ala
courbe est paralléle 4 'axe des abscisses.

»« Si nécessaire, on preut ajouter 2 en abscisse et 2_|F %, en ordonnée, ou 0,1 en
abscisse et 0,1F {x,) en ordonnée. ..
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44- +++ Lectures graphigues

La courbe € ci-dessous représente la recette exprimée en
curos, d une entreprise agricele en fonction de la quantiteé
de pommes de terre récoltées, g, exprimée en tonnes. La
courbe ‘€ est une parabole.

La droite & représente le codt de production en euros en
fonction de la quantiteé récaltée .

4 eurcs

100 000 4

50 000

T T -

0 500 1000 1500 4

1. Déterminer graphiquement la recette pour une récolte
e - 400 tonnes, 600 tonnes, § 100 tonnes, 1600 lonnes.
2. Déterminer graphiquement la récolte correspondant &
une recette de L1000 curos

IMeterminer le codt de production correspondant,

3. Diéterminer graphiquement la quantité récoltée corres-
pondant & une recette maxinale,

4, Donner une explication a caractére coonomigue du fait,
que, au-deld dune certaine production, la recette diminue
alors que la production avgmente,

5. La culture est rentable lorsque Ja recette est supéricure
au cot de production,

a) Déterminer graphiguement si la culture est rentable
pour une récolte de 200 tonnes, pour une récolte de
I O tonnes.

b) Déterminer graphiquement dans quel intervalle doit
varier la récolte 4 pour gue la culture soit rentable,
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Utiliser une calculatrice pour étudier une fonction

Colit el bénelice

Ce TP est destiné a vous puider dans I"utilisation d'une calculatrice
pour dresser un tableau de valeurs, tracer des courbes et analyser
un graphigue.

Une entreprise fabrigue un certain type de produoit chimigque.
Chague jour, elle produit £ tonnes de produoit, @ étant compris
entre et 70

Le coll, exprimé en euros, de la production journaliére de x tonnes
de produit est donne par:

Fixl=x% = 9x? + 2700
O suppose que toute la production est vendue au prix de 90 €

la tonne, La recette journaliére totale, exprimée en euros, est alors
donnée par : gix)=900x.

A. Tableau de valeurs
O souhaite compléter le tableaw suivant,

1] 10 20 30 44 oo &l 0

fix)

Calculatrice Casio
O entre dans le menu des tables en faisant |!.'IENI..I||TAELE|| E]
Puis on entre en ¥1 et en Y2 les expressions
des fonclions fet g

Four régler la table, faire puis entrer
dans Start la premiére valeur de x, dans End
la derniére valeur de x et dans piteh le pas
entre chague valeur de x.

Faire pour abtenir la table,

Calcolatrice Texas Instruments

] kil e

Pour les modéles traduits en francais, les

instructions sont en blew.

Pour éditer les fonctions, faire [¥=] ou [ix)] puis, aux lignes ¥, et ¥,, entrer les expressions de fet g.

Flakl Flotz Flokl Grachil Graph: Graph:
W B S-9EE 2427 E aEi = AR ] X LR D &
~MaB506x N ESEE:
sAa= Wiy
shly= =
wMe= WWe=
wE= WWE=

Pour végler la table, faive [29] TBLSET] ou [ [d&f table] puis entrer dans ThiStart ou [DEETakle] la
premigre valeur de x et dans AThl ou PasTable le pas entre chague valeur de x

Faire [ [TABLE] pour obtenir le tableau suivant.

ch 03 suite fonctions 2 degré



THELE SETUF OEFIHMIR THELE =, ' Yz
ThlStart=A DERTER 1 =1 | o
albl=1H Fas=14 i 1900 | B00g

I redP it Waleur=i[y £ gRbON | 2Bhos

Oerend: Calculs: Gl RGO | EEa0h

£ ZEQQ | YEnQn
&t Bl gon | Eodn
=

A l'aide des résultats affichés par votre calculatrice, reproduire ot compléter e tableau de
valeurs désire.

Pour quelles valeurs de x, figurant dans le tablean, 'entreprize dégage-t-elle un hénéfice

B. Représentation graphique

On désire réaliser, sur une calculatrice, une représentation graphique des fonctions fet g sur
lintervalle [ 70].

Calculatrice Casio

Venir dans le menu de graphigues en faizsant @@

Pour régler la fenétre, faire plis entrer Xmin et max selon le domaine d'étude,
scabe correspond au pas de graduation de axe, Pour les choix de ¥min et max, on considére les
valeurs apparues dans le tableaw précédent,

[ans I'écran d'accueil du meno graphique, faire [BRAW] pour obtenir le tracé.

Pour parcourir la courbe, faire [SHIFT] [Trace] puis [4] ou ]

1=A=3-FE-3+2Taax

nar = 13808
=calal 1'3'2"2"3

M
]
L
.
]
L
L

P
=Sl BTG BDUTE  FoFICOL 0 OHTE

Calculatrice Texas Instrumenis

fanaire

puis entrer Xmin ot Xmex selon le domaine détude,
¥sel ou Kgrad correspond au pas de graduation de 'axe. Pour les choix de ¥min et ¥max, on consi-
dére les valeurs apparues dans le tableau précédent.

Pour régler la fenétre, fai

Faire [GRAPH] ou [graphe | pour le tracé et pour parcourir la courbe, faire TRACE]ou et [ ou ]

L.||1|-1|:||:|[..| FEHETEE TIZH-Z =B AT RETONE
AU G 5 sl =g
W as=00 Amax==d
Hec1=1m Rerad=1H
?miﬂz?EEBB ﬁmlh_?ﬂﬂﬁﬁﬁ
maE= Max=
sc.l=1HAAA Yapgd=10665
Hpes=1 mres=1 H=xO,7EP23Y L P=zG000 80

Comment peut-on déterminer graphiquement l'intervalle anguel doit appartenir x pour gque

lentreprise dégage un bénéfice ¥

Vérifier le résultat précédent avec celui de la guestion A.

C. Application : conjecturer les variations d'une fonction polynéme de degré 3

Tracer sur I'écran de votre calculatrice la représentation graphique de la fonction #définie
par l'intervalle [- 2, 3] par fixi=x' - 1, 52" — Gx + 3.

Proposer une conjecture permettant de complé-
ter le tahlean de variation de la fonction £
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